

2023年2月26日 主日講道

講題：耶穌所行的神蹟(六) — 醫好生來瞎眼的人

經文：約翰福音 9:1-41

一、 背景

耶穌與門徒在耶路撒冷過住棚節。到了節期，耶穌在殿裡教訓人。在節期的末日，祂宣告祂就是活水(7:37-38)，是世界的光(8:12)。約翰在這裡為耶穌即將要行的神蹟埋下伏筆：祂要使瞎子看見。接著主耶穌說：「人若遵守我的道，就永遠不見死。」又說：「還沒有亞伯拉罕就有了我。」他們拿石頭要打祂，但耶穌從殿裡出去了。

二、 門徒的問題 (9:2)

在安息日，耶穌和門徒在聖殿附近，遇見一個生來瞎眼的人。門徒好奇地問耶穌這人生來瞎眼的，是因為他犯了罪，或是他父母犯了罪呢？(約 9:2) 門徒把這個生來就瞎眼的跟犯罪直接聯想起來。門徒的聯想，反映了當時猶太人的有病和犯罪的思想。約伯的三個朋友對約伯不幸的遭遇的解釋，就是一個很典型的例子。他們認為約伯的遭遇是「因果報應，罪有應得」的結果。猶太人也認為祖宗或父母所做的一切，包括他們的罪行是可以直接或間接影響後代的。

三、 耶穌的回答 (9:3-4)

耶穌首先否定了門徒的假設。祂緊接給了他們一個預想不到的答案：「是要在他身上顯出上帝的作為來。」雖然瞎子的殘缺是一個很大的不幸，但事情的結果是：上帝通過這一件很不幸的事，彰顯了祂奇妙的作為。耶穌的回答也意味著祂即將施行神蹟來醫治這個瞎子。

要作任何「工」來彰顯上帝的恩典、能力和榮耀，需要時間和機會。「趁著白日」，就是指工作的機會說的。「我們」表示耶穌和門徒一起，都必須要抓緊機會工作。

四、 耶穌的醫治 (9:6-7)

耶穌吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，對他說：「你往西羅亞池子裡去洗。」他去一洗，回頭就看見了。耶穌施行神蹟，在一般的情況下，只憑著一句話或是用手摸一摸就行了。既是這樣，耶穌為何用唾沫和泥，並且還吩咐行動不方便的瞎子往西羅亞池子去洗呢？一件神蹟的產生，除了行神蹟者的能力和意願之外，還需要當事人的合作。耶穌所行的這一個神蹟，是在公眾的場合中行的。它遠比一句話留給人更深刻的印象，讓法利賽人都無法否認這一個有目

共睹的事實。

「西羅亞」源自希伯來文的 *Shiloah* (賽 8:6)，就是奉差遣或被差遣的意思。耶穌就是被上帝差遣的，並且藉著瞎子的醫治「顯出上帝的作為來」。在上帝的手中，「被差遣者」耶穌或是「西羅亞」池子的水，都同樣是上帝的「器皿」。

五、眾人的反應 (9:8-14)

被耶穌醫治好的那位瞎子，現在已是判若兩人了。連他的「鄰舍」對他的轉變都議論紛紛。「鄰舍」指屬於同一地方的人 (同鄉)。也無形中表示那的確是一個令人難以置信的神蹟。

他們對他說：「你的眼睛是怎樣開的呢？」他回答說：「有一個人，名叫耶穌，他和泥抹我的眼睛，對我說：你往西羅亞池子去洗。我去一洗，就看見了。」

他們把從前瞎眼的人帶到法利賽人那裡。耶穌和泥開他眼睛的日子是安息日。他們一方面承認瞎子得醫治的事實，另一方面又覺察到事發那一天正好是安息日，觸犯了安息日的規條。

六、法利賽人的詰問 (9:15-19)

法利賽人不斷的追問他是怎樣看見的。那個被治好的人給法利賽人的回答，仍舊跟較早時一樣明確和乾脆：「他把泥抹在我的眼睛上，我去一洗，就看見了。」這是耶穌第二次被指控干犯安息日的規條。這一次，法利賽人「因為他不守安息日」就斷定耶穌不是從上帝來的。

耶穌是怎樣不守安息日呢？其實耶穌沒有干犯任何舊約有關安息日的規條。他是犯了猶太人的 Midrash (舊約的詮釋) 和法典(Talmud): 禁止人在安息日治病，除非人的病情極端危急。在 39 項 1521 條中，有一項是禁止人在安息日揉麵粉和水，或是揉濕的泥土成團。耶穌可能是犯了這一項。9:16 的「這個人」在原文是強調式的，帶有蔑視的含義。

法利賽人在爭論不休之後，到瞎子這裡來尋找解決的方案。猶太人如此追究的方式，主要還是出於懷疑，甚至是刻意否認耶穌給瞎子治好的神蹟。不信的猶太人，現在似乎只能退而求其次，去嘗試證實那個被治好的人不是「生來是瞎眼的」。能夠施行這個神蹟的那一位肯定不是尋常人。這也正是那些堅持不信的猶太人不願意面對和接受的事實。因為正如那個被治好的人後來所說：「從創世以來，未曾聽見有人把生來是瞎子的眼睛開了」(9:32)

七、父母的回答 (9:20-23)

那個瞎子的父母對他的身世的確認，按理是不會引起甚麼問題的。可是，特別是那些不信的法利賽人對耶穌所採取的敵視態度，任何人若公開承認這個神蹟是耶穌所行的，恐怕就有麻煩了。他們怕被逐出會堂。所以就請他們直接問他們的兒子。

按猶太人的規定，年滿十三歲算是成人了，可以在律法面前申辯。這人肯定

不止十三歲了。

八、法利賽人與瞎子的辯論 (9:24-34)

法利賽人的各種考問和追究，不但沒有達到他們毀壞耶穌的聲望的邪惡目的，反倒弄巧成拙，讓瞎子有機會為耶穌作了美好的見證。「將榮耀歸給上帝」這一句話，在耶穌的時代，已經成了「在上帝面前宣誓」的意思。法利賽人要求他宣誓，要證實耶穌是個罪人。沒有任何見證比瞎子更有說服力了：「有一件事我知道，從前我是瞎眼的，如今能看見了」。(參「奇異恩典」)

法利賽人重提舊問題，一方面是企圖從那個人的回答中找到一些新線索、毛病或漏洞，另一方面也反映了他們不願意接受事實的決心。瞎子開始感到不耐煩。「你們不聽」應譯作「你們不願意聽」。你們既然不願意聽，又何必要我再講一次呢？「莫非你們要作他的門徒麼？」這是一句諷刺的話。

法利賽人很生氣，所以就罵瞎子「你才是他的門徒，我們是摩西的門徒。」在舊約以及猶太人的傳統中，摩西一向都被看作是律法最原始和最權威的老師。猶太人的拉比們，傳統上都被稱作是「摩西的門徒」。他們都一概以此為無限的光榮。直到今日，摩西仍被尊稱為「我們的老師摩西」。

對那一個被耶穌治好的人來說，沒有甚麼比他的眼睛開了更重要。他切身的經歷就是他說話的基礎和權威。因此在整個爭論中，他不斷在重述他的眼睛被開的事實。他也用很簡單的邏輯認為只有「好人」或是「從上帝來的人」才能行那樣的神蹟。這位瞎子強調他並不是普通的一個瞎子，而是生來就是瞎的。代表那是很嚴重的情況。他如今卻被耶穌開了眼睛，是「從創世以來，未曾聽見」的。因此，施行神蹟的人，肯定是「從上帝來的」。

法利賽人對那一個被治者的質問，非常生氣。結果他們把那個人趕出會堂。他們仍然認定這個瞎子是個罪人。

九、耶穌的拯救 (9:35-41)

當耶穌再遇見那個瞎子的時候，祂關懷的，是他信心的問題。對一個猶太人來說，被趕出會堂是一項極嚴重的處罰。在當時的猶太人社群中，是被孤立起來的。耶穌進一步向他表明自己是「上帝的兒子」：「你已經看見他，現在和你說話的，就是他」。耶穌與那一個生下來就是瞎子的相遇，肯定是那個人一生中最大的經歷了。

「叫不能看見的，可以看見；能看見的，反瞎了眼」，是一個意義深長的吊詭。「看見」，對那一個被治的瞎子來說，有兩層的意思：肉眼的「看見」以及靈性的「看見」。他兩個經歷都有：肉眼被開了，悟性或靈性也被啟發了。結果他信從了耶穌。相反地，其他聽眾，尤其是法利賽人，他們的肉眼能看見，但他們是靈性的瞎子。那個被醫治的瞎子，現在卻因單純的信心，能看見生命的真理和亮光。那些自認是「摩西的門徒」的宗教領袖和教師，卻因拒絕耶穌，而成了「瞎了眼」的一群。真是極大的吊詭、諷刺和悲劇！

十、 這神蹟對我們的意義

1. 這神蹟是要證明耶穌是超越命運的限制

這個生來就瞎眼的人，他從小一直到長大成人，都遭受瞎眼的痛苦，而且做了乞丐，在路邊討飯為生，經歷了很多的痛苦、羞辱和貧困。依人來看，他的人生是被咒詛的。俗語說，他的命不好。他的人生是沒有盼望的。然而，他所遭遇的卻有神的美意。耶穌特意從那裡經過，並憐憫他而醫治了他。耶穌還向他啟示自己是誰，使他認識耶穌就是神的兒子。他能夠在那個不信的時代，得著耶穌的啟示，認識耶穌是基督；而且耶穌藉著在他身上所行的醫治，並藉著他親口為耶穌作的見證，來震動那個時代在耶路撒冷的猶太人，以及宗教領袖和法利賽人。這神蹟不單彰顯了神的作為，也顯出了當時不信的猶太人的不是。

在澳洲有一位生來就沒有雙手和雙腳的人(Nick Vujicic，力克胡哲)，依人來看，他的遭遇是很悲慘的。但他從小就認識神。他長大後，天天經歷神的同在，心中滿有聖靈所賜的喜樂，常常讚美神，並熱心去見證、傳揚耶穌基督。後來神就大大使用他，使他能夠到全世界許多國家去演講並為主作見證。我們從他身上實在看見了神大能的作為，他也成為萬人的祝福。所以不要自暴自棄，你有比他更慘嗎？神能改變他的人生，神也能改變你的人生。

我們若遇到禍患、或遭遇一些連我們自己都不明白的困境，不要灰心失望。要仰望主，並確信祂所許可臨到我們身上的事，必定有祂的美意。讓我們藉此更多、更深的經歷祂，使祂大能的作為顯在我們身上，使祂的名可以從我們身上得著榮耀。

2. 我們為何會生病？

生病的原因可分為內在與外在的。內在的原因可以是先天性的或家族遺傳、老化的因素。外在的原因可能是飲食、環境的因素(包括空氣的污染，水的污染，食物的污染，病毒等等)。無可否認，有一些病痛是跟罪有關係的：本人犯了罪或別人犯罪。所以當我們生病了或遇到患難，就要禱告省察自己是否犯罪得罪神而惹來神的管教？或者是因犯罪而承受了犯罪所帶來的苦果？若是如此，我們就要在主面前認罪悔改，就必得著神的赦免和醫治。

3. 耶穌醫治的屬靈涵意

耶穌用唾沫混和地上的泥土，抹在瞎子的眼睛上，叫他去西羅亞池子裡去洗，他一洗，就好了。「唾沫」象徵主生命的供應；「泥」是人被造時所用的物質；「唾沫和泥」象徵主的生命進入被造的人裡面；「塗抹」象徵聖靈的恩膏。這一連串醫治的過程象徵耶穌賜下生命的供應給人，並藉著聖靈的恩膏塗抹，而被膏抹的人因著信而順從，他心靈的眼睛就被打開，正如那瞎子所經歷的。

我們需要主耶穌進入我們的生命當中，醫治我們，改變我們，塑造我們成為祂的樣式。

4. 不要效法法利賽人

法利賽人多次詢問那得著耶穌醫治的瞎子和他的父母，原因就是不信耶穌能行這麼大的神蹟，所以一直企圖否認這個神蹟，直到人證、物證、事實都證明耶穌確實行了這個神蹟。但他們仍舊不信，反而要定罪耶穌在安息日醫病，不守安息日。他們甚至因這個得醫治的人為耶穌作見證，而把他趕出會堂。他們明明親眼看見神大能的作為，還不肯悔改。他們的肉眼看得見，但心靈的眼睛實在是瞎了。

我們不要像法利賽人一樣，自以為義，隨意定別人的罪。耶穌說：「文士和法利賽人坐在摩西的位上，凡他們所吩咐你們的，你們都要謹守遵行；但不要效法他們的行為；因為他們能說，不能行」。(太 23:2-3) 我們要存謙卑和信心來領受主的話，並且順服聖靈的感動，留意神的作為。這樣，我們才跟得上主在這個時代的工作，與神同工，討神的喜悅，使神得著榮耀。